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ATA Nº 009/2023 Da Sessão Ordinária - Realizada em 08/05/2023. 

Aos oito dias do mês de maio de dois mil e vinte e três, às 18 (dezoito) horas e 30 

(trinta) minutos, reuniram-se em Sessão Ordinária, na Sede do Poder Legislativo, os 

seguintes Edis: ADEMAR JACÓ HAHN, ADRIANO RODRIGO MATTGE, 

GILBERTO JOSÉ MUSSCOPP, ILVÂNIA EUNICE WENTZ, JONAS 

SANDERSON BALBINOTI, LUCIANO DREHMER, MARCIO PINTO DA 

SILVA, NILVO ROYER e RITA IVANETE VIEIRA DE VASCONCELLOS. 

Verificando o número legal de Edis presentes, a Sessão foi aberta pelo Presidente 

Vereador ADRIANO RODRIGO MATTGE que primeiramente colocou em 

discussão e em votação a Ata nº 008/2023, da Sessão Ordinária do dia 24 de abril 

de 2023, a qual foi aprovada por unanimidade. Em seguida foi realizada a leitura 

dos expedientes recebidos do Executivo Municipal: Ofício nº 127/2023/GP – Termo 

de Cooperação celebrado entre o Estado do Rio Grande do Sul, por intermédio da 

Secretaria da Agricultura, Pecuária e Desenvolvimento Rural – SEAPDR; Ofício nº 

135/2023/GP – Termo de Cooperação celebrado entre o Estado do Rio Grande do 

Sul, por intermédio da Secretaria de Segurança Pública, com interveniência da 

Brigada Militar e o Município de Victor Graeff; Ofício nº 134/2023-GP – 

Encaminhamendo de Resposta aos pedidos/requerimentos; Ofício nº 136/2023-GP 

– Encaminhamento de Projeto de Lei; -Projeto de Lei nº 034/2023 de autoria do 

Executivo Municipal que “Autoriza o Poder Executivo a outorgar escritura pública 

de doação de bens imóveis às empresas WK Rotomoldagem LTDA. e Auler e Gehrke 

LTDA”. Em seguida passou-se para a leitura dos expedientes recebido de diversos: 

Ofício Circular nº 012/2023_CNM/BSB – Confederação Nacional de Municípios; 

Ofício nº 008/2023 – Secretaria Municipal de Administração e Fazenda; Ofício nº 

009/2023 – Secretaria Municipal de Administração e Fazenda; Of. Circ. nº 009/23-

GP/SE; Ofício nº 012/2023 – Secretaria Municipal de Administração e Fazenda; 

Convite – Assembleia Legislativa do Estado do Rio Grande do Sul; E-mail – Vara 

Judicial da Comarca de Não-Me-Toque; Slide – Instituto Brasileiro de Geografia e 

Estatística (IBGE); Convite – Assembleia Legislativa do Estado do Rio Grande do 

Sul. Em seguida foi aberto o espaço para a Leitura dos Expedientes expedidos pelos 

vereadores: Ofício nº 068/2023 – Executivo Municipal; Ofício nº 069/2023 – 

Executivo Municipal; Ofício nº 070/2023 – Executivo Municipal; Ofício nº 

071/2023 – Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Victor Graeff/RS; Ofício nº 

072/2023 – 6ª Superintendência Regional do Departamento Autônomo de Estradas 
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de Rodagem (DAER); Ofício nº 073/2023 – Rádio Alto Jacuí; Ofício nº 074/2023 – 

Padre EVANIR ADÃO DA ROSA, Paróquia Imaculado Coração de Maria de Victor 

Graeff; Ofício nº 075/2023 – Pastor e Presidente do Campo DIÓGENES 

RODRIGUES DE SOUZA, da Igreja Evangélica Assembleia de Deus de Victor 

Graeff/RS; Ofício nº 076/2023 – Evangelista EDMILSON BARBOSA BOMFIM, 

da Igreja Evangélica Assembleia de Deus de Victor Graeff/RS; Ofício nº 077/2023 

– Pastor VILSON WEISS, da Igreja Evangélica Congregacional de Victor 

Graeff/RS; Ofício nº 078/2023 – Pastor MAURÍCIO KRIGER, da Igreja Evangélica 

Congregacional de Victor Graeff/RS; Ofício nº 079/2023 – Pastor CLÁUDIO LUIZ 

DE MARCHI, da Igreja Evangélica de Confissão Luterana de Victor Graeff/RS; 

Ofício nº 080/2023 – Bispo RAMÃO CELESTE ORTIZ BATISTA, da Igreja 

Evangélica Casa de Oração Adonai de Victor Graeff/RS; Ofício nº 081/2023 – 

Pastor DJOSEF LAMBRECHTT, da Igreja Luterana Cristo para Todos de Victor 

Graeff/RS; Ofício nº 082/2023 – Pastor RODRIGO FARIAS, da Igreja do 

Evangelho Quadrangular de Victor Graeff/RS. Em seguida passou-se para a leitura, 

discussão e votação dos expedientes apresentados pelos vereadores: -

Requerimento nº 027/2023 de autoria do Ver. JONAS SANDERSON 

BALBINOTI (PDT) que “Requer à Mesa Diretora, depois de discutido pelo 

Plenário e se aprovado for, que seja enviado ofício ao Executivo Municipal para 

que este, juntamente com a Secretaria do Meio Ambiente, verifique a possibilidade 

de realizar o repovoamento de alevinos (embriões de peixes) nos rios: Glória, Jacuí, 

Arroio Grande e Cochinho”, aprovado por unanimidade; -Requerimento nº 

028/2023 de autoria do Ver. GILBERTO JOSÉ MUSSCOPP (PDT) que “Requer à 

Mesa Diretora, depois de discutido pelo Plenário e se aprovado for, que seja 

enviado ofício ao Executivo Municipal, via Secretaria Municipal de Obras e 

Trânsito, solicitando o empedramento no trecho de estrada entre a propriedade do 

Sr. Alvori Scharlau seguindo até a propriedade do Sr. Romeu R. Schons, em São 

José do Umbú”, aprovado por unanimidade; -Requerimento nº 029/2023 de autoria 

da Verª RITA IVANETE VIEIRA DE VASCONCELLOS (PDT) que “Requer à 

Mesa Diretora, depois de discutido pelo Plenário e se aprovado for, que seja 

enviado ofício ao Executivo Municipal questionando os motivos pelos quais os 

pedidos de sua autoria (requerimentos/indicações/pedidos verbais) não foram 

atendidos pelo Executivo Municipal”, aprovado por unanimidade; -Requerimento 

nº 030/2023 de autoria da Verª RITA IVANETE VIEIRA DE VASCONCELLOS 
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(PDT) que “Requer à Mesa Diretora, depois de discutido pelo Plenário e se 

aprovado for, que seja enviado ofício ao Executivo Municipal solicitando que este 

informe como está o andamento do Projeto Habitacional do Município”, aprovado 

por unanimidade. Sendo que foram esses os expedientes apresentados pelos 

vereadores, passou-se para o espaço reservado aos pedidos verbais: Pedidos 

Verbais do Ver. GILBERTO JOSÉ MUSSCOPP (PDT): -Solicitou ao Executivo 

Municipal providências com relação à recuperação do calçamento da Rua Felipe 

Leopoldo Escher, principalmente em frente à Rádio Alto Jacuí. Ressaltou que está 

reforçando a solicitação já realizada por outros colegas vereadores anteriormente; -

Solicitou ao Executivo Municipal que por meio da Secretaria de Obras seja realizado 

o sarjeteamento das estradas do interior, considerando que é o serviço que falta para 

que as estradas fiquem em boa qualidade; -Solicitou ao Executivo Municipal, via 

Secretaria de Obras, uma carga de pedra cascalho para a região próxima da 

propriedade da Sra. Neusa Dickel, em São José da Glória, informando que a 

população mesmo se compromete em espalhar as pedras nos locais necessários. 

Pedido Verbal do Ver. JONAS SANDERSON BALBINOTI (PDT): -Solicitou 

ao Executivo Municipal que, na possibilidade, sejam realizadas melhorias na estrada 

que dá acesso à localidade de Posse Cerrito, principalmente nas proximidades da 

propriedade do Sr. Paulo H. Schreiner, visto que o acesso a esta propriedade está em 

péssimas condições. Pedido Verbal do Ver. NILVO ROYER (MDB): -Solicitou 

ao Executivo Municipal que por meio da Secretaria Municipal de Obras seja 

realizado o empedramento e o patrolamento do trecho entre a localidade de Posse 

Müller, passando pelas propriedades das famílias Kerber e Scheffel, seguindo até a 

Ponte do Arroio Grande, divisa com a localidade de Polígono do Erval (Tio 

Hugo/RS). Pedido Verbal do Ver. ADEMAR JACÓ HAHN (PDT): -Solicitou ao 

Executivo Municipal que por meio da Secretaria de Obras providencie a recolocação 

da placa de identificação da Assistência Social. Pedido Verbal do Ver. LUCIANO 

DREHMER (PP): -Solicitou que o Executivo Municipal estude a possibilidade de 

disponibilizar transporte para levar os corais municipais aos municípios vizinhos 

quando estes realizam suas apresentações, visando economizar a despesa com o 

deslocamento destas entidades. Pedidos Verbais do Ver. ADRIANO RODRIGO 

MATTGE (MDB): -Solicitou que o Executivo Municipal informe se está 

acontecendo alguma campanha de compra/nota premiada em nosso município, 

visando incentivar a compra no comércio local, ou se está sendo 
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organizada/planejada para ser realizada neste ano; -Solicitou ao Executivo 

Municipal informações sobre a implantação da Sala do Empreendedor em nosso 

Município, questionando se possui o interesse em implantá-la ou não; -Solicitou ao 

Executivo Municipal a construção de um guarda-corpo sobre o muro lateral da 

Quadra Poliesportiva Lorena de Fátima Barth, visto que vários pedidos já foram 

realizados com relação a este assunto; -Solicitou ao Executivo Municipal, via 

Secretaria de Obras, o empedramento em pontos específicos das estradas de Posse 

Muller e Posse Cerrito; -Solicitou que seja encaminhado ofício à Secretaria Estadual 

de Desenvolvimento Urbano e Metropolitano (SEDUR) questionando qual é o 

impedimento que está acarretando demora da realização do repasse do recurso do 

Programa Pavimenta/RS para o Município, visto que em reunião realizada em Porto 

Alegre, no dia 19 de abril, o repasse foi confirmado, porém, até o momento ainda 

não foi realizado. Considerando que foram esses os pedidos realizados pelos Edis, 

não havendo nenhum inscrito no espaço do Pequeno Expediente e nenhum inscrito 

no espaço da Tribuna Livre, foi aberta a Ordem do Dia, e não havendo nenhum 

projeto para ser realizada a leitura, discussão e votação passou-se para o espaço 

destinado as Explicações Pessoais. Primeiramente o Ver. GILBERTO J. 

MUSSCOPP (PDT) utilizou o espaço, momento em que agradeceu a presença dos 

vereadores mirins e seus familiares, desejando boas-vindas a todos.  Também, 

aproveitou a oportunidade para parabenizar a Comunidade Evangélica de Victor 

Graeff pelo Baile de Kerb realizado no dia 06 de maio de 2023, destacando estar 

muito bom. Também parabenizou a comunidade da Linha Santa Cruz, pela festa 

realizada no dia 07 de maio de 2023, destacando estar muita bonita, ressaltando que 

essa comunidade faz divisa com três municípios, sendo estes, Ernestina, Santo 

Antônio do Planalto e Victor Graeff/RS. Na sequência o Ver. MARCIO P. DA 

SILVA (MDB) utilizou o espaço para parabenizar os vereadores mirins e seus 

familiares que se fazem presente nesta Sessão, destacando que esta experiência é 

muito importante para os vereadores mirins. Comentou que na legislatura anterior, 

como proposta do Ver. ADRIANO R. MATTGE, já havia sido retomado os 

trabalhos da Câmara Mirim, e que foi um aprendizado muito grande para esses 

jovens que são o futuro do nosso município. Comentou que futuramente esses 

vereadores mirins podem estar atuando como vereadores, assim como o Ver. 

ADRIANO R. MATTGE que foi um vereador mirim e hoje está como Vereador. 

Destacou que os Vereadores Mirins terão a oportunidade de conhecer um pouco 
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Estado do Rio Grande do Sul 

Câmara Municipal de Vereadores de Victor Graeff 

Rua Fridholdo Fischer, 567 – Fone/WhatsApp: (54) 3338-1264 – CEP 99350-000 

atendimento@cmvictorgraeff.rs.gov.br – ass.legislativo@cmvictorgraeff.rs.gov.br 

www.cmvictorgraeff.rs.gov.br  

 

 

..............................................continuação da ATA Nº 009/2023 – De 08/05/2023. 

como funciona o legislativo e vão estar atuante dentro do nosso município, tendo a 

oportunidade de trazer as reivindicações da escola e as ideias que eles têm para 

propor ao executivo. Finalizou dizendo que o apoio dos pais muito importante, para 

que no futuro tenham novas lideranças no município. Em seguida, o Ver. LUCIANO 

DREHMER (PP) fez uma reflexão sobre a palavra “reclamar”, dizendo que neste 

final de semana teve um evento grande na cidade, que foi os jogos de ida para as 

finais do campeonato de campo, comentou que reclamar é sempre mais fácil do que 

fazer, houveram algumas reclamações do evento, pois teve um número muito grande 

de pessoas e não foi possível atender todas. Disse que diariamente é possível ver a 

população reclamar, seja nas ruas ou até mesmo nas suas casas com suas famílias, 

pois reclamar é mais fácil, mas fazer e colocar a mão na massa é difícil, pedir o 

porquê foi feito daquele jeito, poucas pessoas fazem, destacando que antes de 

reclamar é preciso colocar a mão na consciência e procurar informação. 

Exemplificou que o Ver. ADEMAR J. HAHN foi até o Executivo Municipal de 

modo a buscar informações a respeito de como está o andamento das casinhas, como 

vereador da oposição seria cômodo para ele reclamar e falar que o projeto não estava 

andando, mas não, ele foi em busca de informação e isso faz a diferença. Assim, 

finalizou que dizendo que antes de reclamar é preciso buscar informações. Logo 

após, o Ver. ADEMAR JACÓ HAHN (PDT) fez suas colocações no espaço das 

explicações pessoais, primeiramente parabenizou os vereadores mirins e seus 

familiares que se fizeram presente nesta Sessão Ordinária. Na sequência falou ao 

Ver. LUCIANO DREHMER que quando uma pessoa se candidata para um cargo 

público, e a política está tão desacreditada que não são muitos que tem coragem de 

exercer um cargo político, principalmente de vereador, isso é normal, cada um que 

escolhe o seu Vereador tem uma perspectiva e expectativa em relação a esta pessoa 

indicada, por isso é normal receber críticas, e muitas pessoas irão cobrar. Destacou 

que a realização muitas vezes não depende somente da pessoa que prometeu, 

depende de outras questões, e tudo isso precisa ser considerando no momento de 

uma discussão. Também, comentou que a sua filha mais velha foi vereadora mirim, 

na mesma época em que o Ver. ADRIANO R. MATTGE foi um vereador mirim, e 

que a volta desse projeto é muito importante, pois como não se discute mais política 

nas escolas, essa foi uma forma de fazer com que os alunos discutam sobre isso, 

despertando que nem todas as pessoas que ingressam na política são corruptas, visto 

que em todas as funções possuem alguém que não a cumpre com dignidade. 

.............................................................................................continua na fl. seguinte.  
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Finalizou dizendo que a política está sofrendo um processo de transformação e que 

todos nós precisamos fazer parte dela. Em seguida a Verª. ILVÂNIA EUNICE 

WENTZ (PP) utilizou o espaço para falar que é uma honra ter os vereadores mirins 

e seus familiares nesta sessão, pois daqui a uns dias eles serão empossados e serão 

eles que estarão sentados na mesa do plenário, onde terão a oportunidade de discutir 

muitos assuntos que vão trazer da comunidade, das escolas, avisando-os que não é 

uma tarefa fácil, pois as cobranças vêm. Desejou que todos se sintam em casa e no 

que depender dos vereadores eles estão dispostos a ajudar, pedindo que os 

vereadores mirins acreditem na política, pois é preciso ver o lado bom dela e não só 

as coisas ruins que acontecem. Ressaltou que os vereadores mirins devem pensar no 

que querem pedir e ir a luta, pois daqui a um tempo estes podem estar assumindo 

um cargo de vereador ou até mesmo no Executivo Municipal, desejando que estes 

pensem grande, pois tem certeza que todos terão um futuro brilhante pela frente. 

Aproveitou para comentar sobre o que o Ver. LUCIANO DREHMER falou, dizendo 

que as pessoas precisam reclamar menos, que é preciso ver o lado bom das coisas, 

pois quando reclamamos não vemos as coisas andando e funcionando, tem que 

pensar no lado bom da vida, pois é sempre mais fácil reclamar, é preciso correr atrás, 

assim como o Ver. ADEMAR JACÓ HAHN fez, e hoje ele sabe que as coisas estão 

funcionando. Ressaltou que no que depender dos vereadores, está sendo feito, todos 

estão fazendo a sua parte. Comentou que o Ver. MARCIO P. DA SILVA fala muito 

dos tempos passados, mas não tem como não lembrar dos anos anteriores, pois, 

muitas coisas também não aconteceram e não davam certo. Finalizou sugerindo ao 

Ver. ADEMAR JACÓ HAHN que realize o pedido da faixa de segurança da Av. 

Cochinho junto ao DAER, pois em seu ponto de vista ela acredita que o Executivo 

Municipal não pode fazer. Na sequência o Presidente ADRIANO RODRIGO 

MATTGE (MDB) informou que na quinta-feira (11) o Ver. ADEMAR JACÓ 

HAHN possui reunião agendada na 6ª Superintendência Regional do Departamento 

Autônomo de Estradas de Rodagem (DAER), e então poderá colocar essa situação 

para eles. Também, parabenizou os vereadores mirins e seus pais que se fizeram 

presentes nesta sessão ordinária, destacando que isso já é um diferencial, pois, se 

estão aqui é porque estão interessados. Considerando que foram essas as colocações 

dos vereadores inscritos no espaço das explicações pessoais, o Presidente agradeceu 

a presença de todos e CONVOCOU os Vereadores para a próxima sessão ordinária 

que será realizada no dia 22 de maio de 2023 (segunda-feira), às 18 horas e 30 
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minutos, na Sede do Poder Legislativo, salvo em caso de convocação 

extraordinária. Ao mesmo tempo o Presidente DECLAROU encerrada a Sessão 

Ordinária, que contou com a presença de Juliano I. Possa, Katiussa Gabriely Born, 

Henry dos Santos Demari, Maria L. D. Eberhardt, Joel Eberhardt, Marcelo da Rosa, 

Leopoldo Schreiner, Francielle Schmitz, Luciano Schmitz Luciano e Bárbara M. 

Dahse. Câmara Municipal de Vereadores – Victor Graeff/RS, aos 08 dias do mês de 

maio do ano de 2023./././././././././././././././././././././././././././././././././././././././././././././././ 

 

ADRIANO RODRIGO MATTGE ILVÂNIA EUNICE WENTZ 

Presidente  1ª Secretária 

 
 


